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Coordinación Ejecutiva de Fomento a la Lectura y la Cultura Escrita 

 
Acta de la XXIX Sesión Ordinaria 

 
A las 10:30 horas del miércoles 9 de abril del 2025, a través de presencial en el salón de usos múltiples de la Sala Nezahualcóyotl del Centro Cultural 
Universitario, se llevó a cabo la vigésima novena sesión ordinaria del Consejo Asesor del Sistema Universitario de Lectura Universo de Letras y la Cátedra 
Extraordinaria José Emilio Pacheco de Fomento a la Lectura, con la participación de los siguientes integrantes de este órgano colegiado: 
 

Mtra. Julia Santibáñez 
Dirección de Literatura y Fomento a la Lectura 
UNAM (DLFL)/CDC UNAM 
Secretaria Técnica del Consejo Asesor  

 

Lic. Imelda Martorell  
Coordinación de Fomento a la Lectura y la Cultura 
Escrita de la DLFL/CDC UNAM 
Secretaria Ejecutiva del Consejo Asesor 

 

Dra. Elsa Ramírez Leyva Dirección General de Bibliotecas UNAM  

Mtro. Bruno Velázquez 
secretario de Asuntos Estudiantiles de la Facultad 
de Psicología UNAM 

 

Mtro. Jorge Comensal 
Dirección de la Revista de la Universidad de 
México 

 

Mtro. Juan Meliá Huerta Dirección de Teatro UNAM   

Mtro. Hugo Villa Smythe Dirección General de Actividades 
Cinematográficas UNAM 

 

Dra. María Andrea Giovine 
Directora del Instituto de Investigaciones 
Bibliográficas UNAM 

 

Mtra. Socorro Venegas 
Dirección de Publicaciones y Fomento Editorial 
UNAM 

 

Dra. Laura Guerrero Guadarrama Revista LIJ Ibero. Universidad Iberoamericana  
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Propuestas y acuerdos Planteamiento Participante Institución 

 
 

Inicia la sesión  
 
Se da la bienvenida  
Julia: Esta sesión tiene que ver con la FLyR 2025, un evento muy importante. 
Tenemos cuórum y podemos iniciar. 
 
El acta anterior está aprobada. 
 
Damos inicio con las acciones de la CEFLyCE, Universo de Letras es primero 
 
Imelda: Buenos días, gracias por acompañarnos, primer consejo del 2025. 
Iniciamos con la FLyR 2025. 
 
Acciones: evento que promueve acceso a los libros y sitúa a la literatura con el 
arte y problemáticas sociales. Las fechas: 25, 26 y 27 de abril, 398 actividades 
programadas. Inauguración el viernes 25 a las 10:30. 
 
Programa cultural: En virtud de que estamos tan solo a unos días de dar por 
iniciada la Decimoséptima edición, abriré este recorrido de acciones y 
actividades con la emblemática Fiesta del Libro y la Rosa. 
 
Desde 2015, Universo de Letras ha organizado la Fiesta del Libro y la Rosa, 
que con 17 años de trayectoria se ha consolidado como un espacio esencial de 
encuentro, reflexión y expresión artística. Este evento no solo promueve el 
acceso a los libros, sino que sitúa la literatura en diálogo con el arte y las 
problemáticas sociales. 
 
Como saben, este año la Fiesta celebrará a las y los lectores del 25 al 27 de abril 
con el tema "Exilio, memorias y reencuentros". Entre las más de 400 
actividades programadas, mencionaré algunas de los eventos destacados: 
 
El viernes 25 de abril a las 10:30 a 11:50 en el Foro Libertad, les invitamos al 
Conversatorio inaugural con Mónica Lavín, Jordi Soler y Rosa Beltrán. 

Da inicio a la 
sesión 
 
Julia 
Santibáñez 
 
 
 
 
Imelda 
Martorell 
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Tendremos también el Conversatorio Malintzin, traductora. 
Con Sandra y probablemente Margo Glantz.  
 
La Dirección de Literatura y Fomento a la Lectura ha organizado el Homenaje 
Rosario Castellanos en el centenario de su nacimiento. Lectura dramatizada 
de Cartas a Ricardo. Colección Vindictas. Novela y Memoria y Cartas a 
Rosario, con la participación de varios autores, Rosa Beltrán, Socorro 
Venegas y Sara Uribe.  
 
Las lecturas dramatizadas estarán a cargo de los egresados del Centro 
Universitario de Teatro UNAM.  
 
Está también el conversatorio “Los vuelos de Alicia" búsqueda, lazos e 
investigación. Con Marcela Turati y Alicia de los Ríos; el Conversatorio El viaje 
de las palabras: migración, derechos y narrativas. Reflexión sobre el impacto 
de una migración forzada en la construcción de historias que transforman. 
Invitada presencial: Gabriela Warkentin. Transmisión en vivo: Lydia Cacho, en 
el marco del Tercer Seminario Internacional para profesionales de la 
mediación cultural, que este año lleva por nombre: Fronteras de tinta: 
Infancia, migración y memoria en la LIJ. 
 
También es este marco se presentará el Conversatorio Narrar, con  
Guillermo Arriaga y Rosa Beltrán.  
 
También tendremos el Conversatorio Reencuentros de otredades con 
Gabriela Cabezón Cámara, Benito Taibo y Julia Santibáñez 
 
La Presentación de libro Sonautas, de José Luis Salazar, que como 
recordarán, fue la novela ganadora de nuestro pasado Premio de Novela 
Juvenil Universo de Letras, con un espléndido trabajo de edición de nuestra 
querida Andrea Fuentes. 
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La Revista de la Universidad de México UNAM presentará, entre otros, el 
Conversatorio Migraciones no humanas con Weselina Gacinska, Andrés Cota 
y Lili Pelayo González y Jorge Comensal. 
 
A la par de estas actividades habrá talleres para profesionales del libro y la 
lectura, juventudes, infancias y sus familias; obras de teatro, danza, un ciclo 
de cine y música, como el concierto de cierre con La Bolonchona, que espero 
que les hagan bailar a ritmo de Ska, rocksteady, latín beat, punk y cumbia. 
Si les parece bien, me gustaría que tanto Julia como Socorro, Hugo y Juan 
comentaran algunas de las actividades destacadas que cada una de sus áreas 
ha preparado para esta gran Fiesta. 
 
La fiesta estaría incompleta sin las clases de baile de salón. Reiteramos el tema 
central: Migración. Habrá Actividad itinerante: Susurradores 
 
Tour Universo de Letras 
El trabajo con jóvenes sigue siendo una prioridad. Por ello, este año daremos 
continuidad al Tour Universo de Letras: ¡10 años y contando!, que iniciamos 
en 2024 con motivo del décimo aniversario del sistema. A través de la lectura, 
la escritura, el baile y el arte, hemos logrado conectar con miles de estudiantes 
en distintos planteles, alrededor de 10,000. 
 
Colección Contacto 
En línea con nuestra filosofía, hemos publicado el número 10 de la Colección 
Contacto, dedicado a la Crónica, y este año trabajamos en un volumen sobre 
novela gráfica. 
 
Programas permanentes 
Asimismo, continuamos fortaleciendo programas como Islas de la lectura, 
Navegantes y ¡Aquí tú cuentas +50!, programa convertido en Seminario 
virtual de lectura y oralidad para personas mayores. 
 
En cuanto a nuestros talleres, mantendremos una cartelera mensual con 
opciones en línea que girarán en torno a género, diversidad y literatura; 
literatura infantil y juvenil; cultura de paz y gestión cultural. Estas propuestas, 
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dirigidas al público interesado, convivirán con la cartelera de talleres para 
infancias, en el marco de nuestros programas ¡Aquí tú cuentas – y +12!, 
público con el que también trabajamos en modalidad presencial a través de la 
cartelera de nuestro Centro de Literatura Infantil Universo de Letras, que como 
recordarán, está alojado en la Librería Jaime García Terrés, de la Dirección 
General de Publicaciones y Fomento Editorial. 
 
Narración oral 
En el marco de nuestro eje de oralidad, contaremos con la presencia del 
narrador oral argentino Claudio Ledesma, quien, junto con un grupo de 10 
narradores, impartirán talleres y desarrollarán un espectáculo de narración en 
distintas sedes, como Casa del Lago y CASUL. 
 
Cátedra Extraordinaria de Lectura José Emilio Pacheco, una multiplicidad 
de espacios para reflexionar, debatir y conversar. 
Este primer trimestre, quien estuvo de festejo fue la Cátedra Extraordinaria 
fomento a la lectura. José Emilio Pacheco que cumplió sus primeros 10 años 
el pasado 15 de febrero, celebrándolo con la Ruta JEP y una conversación entre 
Leonardo Padura y Rosa Beltrán, que prácticamente llenó la Sala Miguel 
Covarrubias el pasado 26 de febrero. 
 
Seminarios 
La celebración se extiende en nuestros dos seminarios. El primero, que ya 
mencioné brevemente, a realizarse en el marco de la Fiesta del Libro y la Rosa 
y cuyo programa completo les muestro a continuación en pantalla. 
Para la celebración del décimo seminario internacional de fomento a la lectura 
el próximo mes de octubre, integraremos el trabajo de las y los mediadores 
que actualmente están desarrollando proyectos a nivel nacional para visibilizar 
y enlazar las distintas acciones que, en materia de formación de lectores, se 
están realizando en nuestro país. 
 
Diplomado 
Durante el segundo semestre realizaremos el Diplomado Redes de Vida: 
Estrategias para la mediación y la lectura, con la presencia de Yolanda Reyes, 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Mariana 
Morales 
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quien impartirá la conferencia de apertura y un taller para profesionales en la 
mediación el próximo mes de septiembre. 
 
A continuación, les damos la palabra para compartir sus dudas, comentarios e 
impresiones sobre el programa. 
Muchas gracias 
Da la palabra a los consejeros: 
 
Socorro: la fiesta es un evento muy importante, para quienes tenemos que ver 
con cultura escrita, también para editores, expositores. Cómo estamos en 
términos de “bibliodiversidad”, tuvimos un crecimiento a pesar del recorte de 
presupuesto. Tenemos 125 expositores que representan 600 y cacho de 
expositores, nos importa mucho ese crecimiento.  
 
El laboratorio también es muy importante, pues se invita a comunidad unam y 
comunidad externa y se comparte experiencia y aprendizaje. 
 
Habla de la convocatoria a Cartas a Rosario… se vuelcan las palabras hacia la 
autora con cartas de los estudiantes, se realizó un libro con esas cartas y estará 
listo para la fiesta y se regalará durante la fiesta. También se presentará Cartas 
a Ricardo. 
 
Otros libros que se presentarán: Hilo de Aracne, la rueda del hambriento es uno 
de los cuentos que se presentarán en la fiesta.  
 
Este evento es preámbulo de las actividades de Libros UNAM. 
 
Ver si se puede ver posteriormente el Laboratorio (se grabará). 
 
Jorge Comensal: preparamos el dossier de la Revista con el tema de 
migraciones, hay ecos entre el número de este mes junto con la FLyR 2025. 
Mucha calidad de los textos y se le puso más pliegos a la edición, pero por 
cuestiones de presupuesto solo será en esta edición.  
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En la fiesta se propusieron 3 mesas y hay una invitada internacional que radica 
en la CDMX (para amortizar costos), tenemos una mesa con lectura por 
palestina: Shadi Rohana (COLMEX), Francisco Segovia (textos de Gaza) y 
Ángel Aurelio (dramaturgo, lectura de textos de Palestina). 
 
El sábado será una mesa de cocina migrante, para hablar de esta forma de 
resistencia cultural desde el tema de la cocina y los recetarios. Mesa de 
literatura fronteriza son 3 escritoras que han trabajado en frontera. Y el 
domingo terminaremos con la mesa de migraciones silvestres. Participan: 
Rodrigo Medellín entre otros especialistas. 
 
Hugo: la participación de FILMOTECA, nos va muy bien en el local siempre que 
nos llevan de Libros UNAM. Vendemos memorabilias mucho y los lobbycards. 
Tendremos en la Fiesta tendremos un taller con el MUAC, así como la mesa en 
la que estaremos como FIL MOTECA.  
 
Teatro UNAM: Diango (obra…) está programada durante la FLyR será cierre 
de su segunda temporada. 
 
Nuestra segunda actividad, tres funciones del Carro de Comedias. El carro 
siempre estrena antes de la fiesta para que tenga más empuje. Lleva música 
en vivo y es muy gozoso para el público. 
 
Externo a estas dos actividades, una conversación sobre el programa 
homenaje al programa de Rosario Castellanos, en la facultad de filosofía y 
letras (hablarán de Prendidas de la lámpara). Esta obra tendrá temporada larga 
y acercarnos a la fecha del aniversario de RC y finalmente tendremos el Carro 
de Comedias en la FLyR de Morelia. 
 
Bruno: la exposición de la Cátedra Nelson Mandela, estará en dos mesas. 
 
Para cerrar actividades de la Fiesta, le damos la palabra a Julia: En el marco de 
la FLyR, tendremos una exposición en San Ildefonso y se inaugura el 23 de abril, 
es un archivo que presta el hijo de Rosario, que tenía en cajas guardadas y no 
había indagado qué había ahí, buscó en las cajas y de ahí salió la expo. 
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Elsa Margarita: organizamos una jornada y quiero saber si se puede sumar, 
Jornada de fomento a la lectura en bibliotecas universitarias, se consolidó (era 
piloto), se hace virtual. Tendremos cine debate, conversatorio, conferencias, 
entre otras actividades. 
 
Siempre se hace del 22 al 24 de abril en el marco del día Internacional del 
derecho de autor. 
 
Imelda: regresamos al informe, trataremos de irnos rápido. 
 
 
Socorro: me tengo que ir, pero estaré pendiente del seguimiento, 
presentaremos FILUNI. 
 
 
Imelda: regresamos al informe. 
 
 
Mariana: Seguimos con el tour Universo de Letras por los diez años, tenemos 
una numeralia de más de 900 estudiantes, en 18 planteles. 
 
Tenemos un libro para abrir, no tenemos uvas, este libro es justo para las 
juventudes, arrancamos este año con Poesía, esperamos que se logre para este 
año. Esto en la Colección Contacto. 
 
Se siguen desarrollando nuestros programas permanentes. 
 
Imelda: otra de nuestras actividades, es que tendremos a Claudio Ledesma, se 
presentará con 10 narradores argentinos haciendo narraciones y un taller en el 
Museo del Chopo y Casul. 
 
El programa de cuenta cuentos está en reestructura, se trabajará solo en línea, 
su presencia será solo por invitación, en espacios y ferias (de manera 
presencial). 

 
Elsa Margarita 
Ramírez 
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La Cátedra, cumple 10 años en febrero, celebramos con la ruta y con un 
conversatorio con Leonardo Padura. Tendremos el tercer seminario en el 
marco de la FLyR 2025. 
 
Este año están invitados: Lidya cacho, Gabriela Warketin, Antonio Ortuño, Ana 
Griott, Anief Yehya, Fanuel Hanan Díaz, entre otros. 
 
Se realizará el décimo seminario de lectura, en el mes de octubre de manera 
virtual 
 
Se imprimirá en libro los textos del podcast José Emilio Siempre, estarán 
acompañados de textos de Rosa Beltrán y Vicente Quirarte. 
 
Se prepara un evento con Yolanda Reyes, de inicio se piensa sea un Diplomado, 
pero está la posibilidad de fusionarlo con un laboratorio, esto en el mes de 
septiembre 
 
En octubre estará Rocío Cerón, quien impartirá el taller Una mujer frente al 
espejo, con 8 sesiones una vez a la semana de los meses de octubre y 
noviembre, este será virtual. 
 
Tendremos un coloquio sobre August Dupin y ciencias forenses para el mes de 
noviembre, los días 5, 6 y 7, de manera presencial en la sala Carlos Chávez. 
 
Y compartirles la presencia de UL en la Feria del Libro de Guadalajara de este 
año como siempre. Llevaremos las activaciones y talleres al FIL Niños, así 
como charlas y presentaciones editoriales (libro Poesía de la colección 
Contacto). 
 
Damos paso a comentarios de los consejeros 
 
Elsa Margarita: abrir espacios en la Biblioteca con público joven, tenemos 
cada mes una actividad para público infantil. 
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Imelda: tenemos varios temas para platicar, nos buscamos. 
 
 
 
Jorge: el coloquio será en noviembre… 
 
 
Imelda: ver cómo hacer sinergia en ese coloquio, nos buscamos para ver de 
qué manera lo hacemos, quizá un escrito. 
 
Julia: hablar de la primera escritora María Elvira Bermúdez en este coloquio. 
 
 
Imelda: ver si se arma un pequeño ciclo de cine (con Hugo Villa) Quizá se 
cierran salas por mejoras y quizá no podremos hacerlo, pero lo vemos. 
 
 
Julia: de qué manera hacen sinergias, felicitamos al equipo. 
 
 
Bruno: pendiente asistencia con los jóvenes de Universo de Letras, ver lo de 
cartas a rosario  
 
Damos por cerrada la sesión, muchas gracias, les dejamos nuestras redes, 
éxito a todas y todos.  
 
Nos vemos el martes 9 de septiembre en la XXX sesión ordinaria, ya cercana la 
fecha les daremos pormenores para vernos. 
 
Se cierra la sesión a las: 12:10 p.m. 

Imelda 
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Asistentes (firmas) 

Nombre Firma 

Mtra. Julia Santibáñez 

 

Lic. Imelda Martorell  

 
 
 
 

Dra. Elsa Ramírez Leyva 

 
 
 
 

Mtro. Bruno Velázquez 
 
 
 

Mtro. Jorge Comensal 
 
 
 

Mtro. Juan Meliá Huerta (Elizabeth Solís en representación) 
 
 
 

Mtro. Hugo Villa Smythe 
 
 
 

Mtra. Socorro Venegas 
 
 
 

Dra. Laura Guerrero Guadarrama 
 

 


